

践行全球安全倡议 推进中非和平安全合作高水平发展

■邓碧波 石 剑

8月28日至9月2日,第三届中非和平安全论坛在津举行。本届论坛以“践行全球安全倡议,加强中非团结合作”为主题,中国和非洲国家及非盟防务部门代表共襄盛会,共商合作大计,共谋发展之道,共促世界和平。中国国务委员兼国防部长李尚福在主旨演讲中提出,中非要共同践行全球安全倡议,携手打造安全共筑的中非命运共同体,推动中非全面战略合作伙伴关系向更高水平迈进,为维护地区和全球安全稳定作出新的更大贡献。与会代表认为,全球安全倡议回应了国际社会维护世界和平、防止冲突战争的迫切需要,顺应非洲国家发展与安全诉求,契合中非友好合作精神,是推进中非和平安全合作行稳致远的重要指南。

全球安全倡议为中非和平安全合作提供思想引领。思想是行动的先导,越是应对大变局、开展大合作,越是需要正确的思想引领。习近平主席在金砖国家领导人第十五次会晤上发表的讲话中指出,世界进入新的动荡变革期,正在经历大调整、大分化、大重组,不确定、不稳定、难预料因素增多。在波澜壮阔的历史大潮中,面对风高浪急甚至惊涛骇浪的考验,中国作为世界上最大的发展中国家,非洲作为发展中国家最集中的大陆,中非和平安全合作

对维护世界和平和地区稳定的作用至关重要。习近平主席提出的全球安全倡议,是中国向世界提供的国际公共产品,目前已有100多个国家和国际组织表示赞赏支持。全球安全倡议“六个坚持”的核心理念原则,与非洲国家的安全理念和原则主张契合,反映了非洲国家求和平、谋发展、促合作的共同期盼,将引领中非和平安全合作进入新境界。

全球安全倡议为中非和平安全合作指明前进方向。方向决定道路,道路决定命运。习近平主席指出,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,人类社会走到了关键当口。2023年2月,中国政府发布的《全球安全倡议概念文件》提出,各国需要同舟共济、团结协作,构建人类安全共同体,携手建设一个远离恐惧、普遍安全的世界。中非和平安全合作是中非关系的重要支柱,为中非关系的创立与发展作出了历史贡献,要落实好习近平主席与非洲国家领导人重要共识,积极践行全球安全倡议,为构建高水平中非命运共同体保驾护航。中国和非洲国家都是发展中国家,要坚持发展中国家定位,坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的联合国国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,

提升“全球南方”国家在全球安全治理中的代表性和发言权。

全球安全倡议为中非和平安全合作擘画宏伟蓝图。全球安全倡议提出积极应对全球性安全挑战的中国主张和中国方案,为实现世界持久和平和共同繁荣勾勒出清晰的路线图,同时也为中非和平安全合作描绘了宏伟蓝图。习近平主席倡导真实亲诚对非政策理念,先后提出对非合作“五大支柱”“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”,决策设立中非和平安全论坛,设立中非和平安全合作基金,实施中非和平与安全合作计划、和平安全行动、和平安全工程等重大举措。特别是中非和平安全论坛的设立,为中非在和平安全领域加强交流、凝聚共识、共商大计提供了重要平台。自2019年以来,中国国防部主办三届中非和平安全论坛,邀请非方防务部门和军队领导人共商合作大计,共谋发展之道,共促世界和平,取得了扎扎实实的成效。中国无论是提出全球安全倡议,还是发布《全球安全倡议概念文件》,都充分考虑非洲国家安全关切,将中非和平安全合作作为重要内容。

全球安全倡议为中非和平安全合作注入强劲动能。中国不仅提出全球安全倡议各项主张,而且持续加大投入,通过不懈努力推动倡议落地见

效。中国在对非交往中坚持“五不”原则,在充分尊重非洲国家意愿、不干涉非洲国家内政、恪守国际关系基本准则的基础上,积极与非洲国家进行和平安全合作。中国呼吁国际社会采取务实有力举措,为非洲提供更多针对性帮助,倡议联合国安理会重视非洲能力建设问题,积极为非洲发声。中国提出“非洲之角和平发展构想”,倡议举办非洲之角和平会议,支持地区国家实现团结自强和繁荣稳定。中国积极支持非洲国家自主维护地区安全和反恐努力,开展中非维和部队联合训练、现场培训、轻小武器管控合作。中国这些实实在在的举动,为非洲国家提供了看得见、摸得着的帮助。

今年是习近平主席首次访非洲10周年,提出真实亲诚对非政策理念、正确义利观10周年。10年来,中非团结一心、携手共进,加强和平安全领域务实合作,结出累累硕果。展望未来,中非对话同心、行而不辍,共同走出一条对非不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路,必将为动荡不安的世界注入更多确定性、稳定性和正能量,为维护世界和平发展作出新的更大贡献。

(作者单位:军事科学院战争研究院)

贝宁总统塔隆将访华

新华社北京8月29日电 外交部发言人华春莹29日宣布:应国家主席习近平邀请,贝宁共和国总统帕特里斯·阿塔纳斯·纪尧姆·塔隆将于8月31日至9月3日对中国进行国事访问。

外交部发言人

就贝宁总统塔隆访华及中贝关系答记者问

新华社北京8月29日电 应国家主席习近平邀请,贝宁共和国总统帕特里斯·阿塔纳斯·纪尧姆·塔隆将于8月31日至9月3日对中国进行国事访问。外交部发言人29日就此答记者问,介绍有关情况。

发言人表示,中国同贝宁传统友谊深厚。2022年,两国共同庆祝复交50周年。半个多世纪以来,中贝双方始终坚持真诚友好,中贝关系已成为发展中国家间平等相待、互尊互信的典范。近年来,在习近平主席和塔隆总统的亲自关心和引领下,中

贝关系保持良好发展势头,双方政治互信不断增强,各领域合作成果丰硕,在国际和地区事务中保持密切沟通协作。

发言人说,塔隆总统访问期间,习近平主席将为塔隆总统举行欢迎仪式和欢迎宴会,两国元首将举行会谈。李强总理、赵乐际委员长将分别会见塔隆总统。塔隆总统还将出席2023年服贸会全球服务贸易峰会。相信塔隆总统此次访华将为两国各领域友好合作深入发展注入新动力,推动两国关系迈上新台阶。

马来西亚智库专家——

金砖国家领导人第十五次会晤具有里程碑意义

新华社吉隆坡8月28日电 (记者汪艺、毛鹏飞)马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦日前接受新华社记者采访时说,金砖国家领导人第十五次会晤具有里程碑意义。发展中国家希望看到一个更加公平合理的国际秩序,相信未来将有更多国家加入金砖合作机制。

许庆琦说,金砖合作机制并不是要取代现有的国际秩序,而是希望通过集体力量对国际秩序中不合理和不公平的地方进行改革。当然这不可能一蹴而就,还需要时间。

他表示,如今,很多国家已经认识到,美国为了维护其地缘政治利益,在全球范围内实施“长臂管辖”。美国已失去国际信誉。

许庆琦说,中国走出了适合自己的现代化道路。中方提倡构建人类命运共同体,强调开放包容、互学互鉴、共同发展,这些都符合发展中国家的需求。

他说,科技创新不分区界,其最终目的应该是服务于全人类。一些国家不应该以涉及国家安全为借口,打压和遏制其他国家的科技发展。一个分割的科技世界不利于全球利益。

中巴水务工程合作树立民心工程榜样

今年8月,适逢中国能建巴西公司庆祝圣诺伦索供水项目商业运营5周年。中巴双方一致认为,这项事关巴西社会民生福祉的重要民心工程是中巴水务工程合作的榜样。

圣诺伦索供水项目位于圣保罗州大瓦尔任-保利斯塔市。自2018年7月正式投入商业运营以来,项目为该地区7个城市近200万居民提供了安全可靠的清洁供水。在项目建设高峰期曾创造4000多个就业岗位,并极大改善了项目沿线市政道路。

中国能建巴西公司总经理、圣诺伦索供水系统有限公司董事长祁泽旭在纪念仪式上说,过去5年,是中国能建为圣保罗州民生供水作出稳定贡献的5年,也是中国与巴西携手共进、深化金砖国家合作的5年。

“中国大企业来到巴西,在这里提供资源进行投资,与巴西和圣保罗州的需求相契合。”圣诺伦索供水系统有限公司总经理马塞洛对记者说。

马塞洛介绍,圣诺伦索供水项目建设时的2014年和2015年,巴西正遭遇严重干旱,发生用水危机。尽管项目2018年才正式投运,但其“每秒6立方米的供水能力无疑为圣保罗州作出了重要贡献”。

圣保罗州环境、物流与基础设施厅副厅长萨曼塔·索萨告诉记者,圣诺伦索供水项目为当地提供了高效、高质量的服务。“在2019年和2020年,圣保罗都会地区出现了降雨稀少的情况,但我们根本没意识到这一点。这正是得益于我们在该地区拥有了综合供水系统的安全

保障。这个系统由8个大型水厂组成,圣诺伦索供水项目就是其中之一。”

圣保罗州政府控股的圣保罗水务公司总裁安德烈·萨尔塞多表示,大型城市需要能源、用水、固体废物处理、市政交通等各类民生服务的解决方案。“我们与中国能建巴西公司的合作是朝着这个方向迈出的一步,这样的项目能够在圣保罗州政府投资计划中得到扩展和改善,从而向全州人民提供更好的服务。”

除保证项目顺利运转、取得良好经济效益外,中国能建巴西公司还在项目所在地社区、孤儿院、敬老院等开展捐赠、义工服务等活动,支持员工培训、健康环保、学生课外实践等,在当地取得了良好的社会效益。

中国驻圣保罗副领事田玉震说,圣诺伦索供水项目既是中巴命运与共、合作共赢的重要民心工程,也是中资企业深耕南美市场、开展属地化管理运营的鲜活例证。长期以来,中国能建扎根巴西,精耕细作,将中国制造优势同巴西突破基建瓶颈、实现经济社会更好发展的实际需求以及巴西再工业化进程紧密结合,为中资企业高质量“走出去”、履行社会责任树立了良好榜样。

索萨认为,圣保罗州能够借助中国能建等企业的专业知识。“这样的伙伴关系除了引入投资之外,还带来了非常必要的技术交流,使得圣保罗州越来越现代化,为环境和民众带来最佳效益。”

(新华社巴西大瓦尔任-保利斯塔8月29日电 记者罗婧婧)

海军第43批护航编队完成任务返回湛江

本报湛江8月29日电 唐思宇、吴亢慈报道:中国海军第43批护航编队在圆满完成护航、联演、撤离我在苏丹人员和访问任务后,于29日顺利返回广东湛江某军港。

第43批护航编队历时232天,累计航行近12万海里,顺利完成了护航任务,有力维护了国际海上贸易通道安全和地区和平稳定。任务期间,南宁舰先后赴巴基斯坦卡拉奇、阿联酋阿布扎比、伊朗恰巴哈尔参加了“和平-23”多国海上联演、阿布扎比国际海事防务展和“安全纽带-2023”海上联演,进一步加深了中国与巴基斯坦、阿联酋、伊朗的传统友谊,充分展现了中国海军开放自信的良好形象。

4月下旬,南宁舰、微山湖舰昼夜兼程、千里驰援,执行撤离我在苏丹人员任务。

此外,护航编队还先后访问了科特迪瓦、加纳、尼日利亚、加蓬、刚果(布),与西非五国海军进行深入友好交流,进一步深化了中非政治、军事互信,增进了中非传统情谊。

右图:编队靠港。

李虹明摄



中方呼吁国际社会在联合国维和部队撤出后继续帮助马里

新华社联合国8月28日电 中国常驻联合国副代表戴兵28日在安理会马里问题公开会上发言,呼吁国际社会在联合国马里多层次综合稳定团(马里稳定团)撤出后继续帮助马里应对挑战。

戴兵说,马里政治和平进程处于关键时期。马里稳定团正在逐步撤出马里。国际社会要从马里和地区整体和平

稳定大局出发,帮助马里应对各方面挑战,推动联合国同马里在新形势下深化合作。

第一,要继续支持马里政治和平进程。当前,马里在筹备大选、推动政治体制改革、落实和平协议等方面面临不少难题。国际社会要尊重马里主权和主导权,结合马里实际需要提供建设性支持。

第二,马里稳定团正在开展撤出行动。马里稳定团和联合国秘书处要同马里政府和出兵国加强沟通,在移交营地、撤出人员、清算财产等方面细化方案、周密实施。保障维和人员和联合国资产安全是重中之重。

第三,中方赞赏马里当局积极开展反恐行动。当前,萨赫勒地区国家

政局动荡、恐怖主义和极端势力乘机作乱,威胁地区稳定。马里稳定团撤出后,国际社会对马里和地区国家反恐维稳不能撒手不管,要继续在装备、后勤、资金等方面提供支持,增强马里当局反恐和保护平民的能力。要继续支持西非和萨赫勒地区国家保持反恐安全合作势头,重振合作机制,维护共同安全。要着力应对冲突根源问题,联合国有关机构要在减贫发展、粮食安全、妇女儿童保护等方面提供更多支持。国际人道机构和主要援助方要保持对马里的援助规模,避免援助附加政治条件。

国际短波

俄印领导人通电话 讨论双边关系及国际合作

据新华社莫斯科8月28日电 (记者耿宇)克里姆林宫网站28日发布消息说,俄罗斯总统普京当天与印度总理莫迪通电话,讨论了双边关系、国际合作等问题。

消息说,双方讨论了日前在南非约翰内斯堡举行的金砖国家领导人第十五次会晤取得的成果,强调了会晤期间所达成共识的重要性,表示金砖国家扩员将有助于提高金砖国家合作机制在国际事务中的影响力。双方还就即将在印度新德里举行的二十国集团领导人峰会交换了意见。

俄总统新闻秘书佩斯科夫25日说,普京9月不会前往印度参加二十国集团领导人峰会。

以色列空袭致叙利亚阿勒颇国际机场停运

新华社大马士革8月28日电 (记者汪健)叙利亚军方28日发表声明说,以色列当天早间空袭叙北部阿勒颇省阿勒颇国际机场,机场跑道受损并暂时停运。

声明说,当地时间28日4时30分左右,以色列对阿勒颇国际机场发动空袭,造成机场跑道受损,机场暂时停运。声明未具体说明空袭方式。

以色列媒体当天报道称,以方通常不会确认这些袭击。

2011年叙利亚内战爆发后,以军多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙有驻军。

美对韩提供“延伸威慑”危害地区安全

■张高胜

8月29日,韩美日于朝鲜半岛以南公海海域举行联合反导演习,美称此举是为了应对不断升级的核导威胁。近来,在朝鲜半岛周边,美韩动作频频,先是美俄亥俄级战略核潜艇“肯塔基”号和洛杉矶级核动力潜艇“安纳波利斯”号先后停靠韩海军基地,之后美韩等又举行联合军演。国际社会对美国向韩国提供所谓“延伸威慑”表示忧虑,担心此举将进一步对地区安全态势造成严峻挑战。

在美韩非对称的同盟关系下,美国积极升级“延伸威慑”,首先是为了重振盟国对美国安全保障的信心,提升承诺的“可信度”,纾解韩国的安全焦虑。同时,核武器向来被美国视为推进地缘战略的重要工具。通过提供“核保护伞”,美国可以强化盟友对自身的完全依赖,迫使盟友放弃外交自主,为美国的战略服务。而韩国也有意迎合美国,甚至企图复制北约“核共享”。此举

机制,增加朝鲜半岛周边包括战略核潜艇在内的战略资产部署;2023年7月,美韩“核磋商小组”首次会议召开。美战略核潜艇时隔42年停靠韩海军基地,被视为美向韩提供“延伸威慑”的具体体现。

实际上是将自己捆绑在美国战车上,不但无法保障自身的独立性和自主性,更无法维护本国的战略安全。

美对韩提供“延伸威慑”将进一步破坏地区和平稳定,加剧地缘政治对抗。核问题向来是重大敏感问题,美韩的举动对于缓和半岛局势没有任何益处。美韩强化“集体安全”,抵拒部署战略核武器,只关注自身安全,却损害他国战略利益,迫使其他国家为确保自身安全采取必要的反制措施,大大增加了地区核军备竞赛的风险。同时,美韩的做法与半岛无核化目标背道而驰,背离国际社会建立无核武器世界的强烈愿望。《不扩散核武器条约》是国际核不扩散体系的基石,该条约规定有核国家不

得向任何无核国家直接或间接转让核武器或核爆炸装置,不帮助无核国家制造核武器。美韩的所作所为削弱了《不扩散核武器条约》的权威性和有效性,给国际核裁军进程蒙上阴影。

当今世界,传统和非传统安全威胁层出不穷,秉持安全不可分割原则,构建均衡、有效、可持续的安全架构,才是应对全球和地区安全挑战的长久之道。半岛问题有关各方应换位思考,正视彼此正当合理关切,减少相互刺激和对抗施压,为重启有意义的对话创造条件。作为最大拥核国,美国不应执迷于军事威慑施压的歧途,而应本着负责任态度,创造有利于无核化谈判的环境,维护朝鲜半岛和平稳定。

(作者单位:中国国际问题研究院)

